Cvicfenie 11 a 12: Mohutnosti

Uloha 1. Najdite bijekciu medzi mnozinami:
— a) (0,1) a(0,1)
b) polkruznica bez krajnych bodov a priamka
c¢) $tvorec a kruh
d) polkruznica s krajnymi bodmi a priamka

— Uloha 2. Ktoré z mnozin Z, N x N, Q a R st spocitatelné?

Uloha 3. Je mnozina vietkych kone¢nych postupnosti nil a jednotiek spocitatelna? Ak ano, najdite

bijekciu do N.

Uloha 4. Je mnozina vietkych slov (teda koneénych postupnosti) pozostavajicich z malych pismen
anglickej abecedy spocitatelna? Ak ano, najdite bijekciu do N.

Uloha 5. Rozhodnite, ¢ nasledovné mnoziny su spocitatelné. Je ich mohutnost rovna mohutnosti
N alebo R?

a) mnozina konecénych podmnozin prirodzenych ¢isel
b) P(N)

¢) mnozina kone¢nych postupnosti prirodzenych ¢isel (N*)

L4l

o,

mnoZina nekoneénych postupnosti prirodzenych ¢isel (NV)

(¢]

mnozina vetkych nekoneénych nerasticich postupnosti prirodzenych ¢isel |Riesenie]

f) mnozina v8etkych nekone¢nych neklesajucich postupnosti prirodzenych ¢isel |Riesenie]

)
)
)
)
)
)

mnozina algebraickych ¢isel, teda takych ¢isel, ktoré sii korenmi nejakého mnohoclena s celo-
¢iselnymi koeficientmi (napr. 4/17, v/2, 1)

o

) mnoZzina vSetkych injekcii N — N
) mnozina v8etkych surjekecii N — N
— j) mnozina v8etkych bijekcii N — N
) mnoZina vSetkych involicii N — N (involucia je také zobrazenie f, pre ktoré plati f o f = id).
) Tubovolné mnozina navzajom disjunktnych otvorenych intervalov
m) lubovolna mnozina navzajom disjunktnych gul v priestore

— Uloha 6. St nasledovné mnoziny spocitatelné?

a) mnozina v8etkych programov C++

b) mnozina vSetkych problémov v informatike (v tejto tlohe si treba nejako rozumne definovat,
¢o je to problém)


http://www.dcs.fmph.uniba.sk/~rajnik/udds21/du/du2-ries.pdf
http://www.dcs.fmph.uniba.sk/~rajnik/udds21/du/du2-ries.pdf

N

Uloha 7. Vieme do poéitaca ulozit hocijaké realne ¢islo? Predpokladajte, Ze pocitat méa Tubovolne
vel'kt, av8ak koneénu pamét. (Napr. za tychto predpokladov vieme ulozit Tubovolné prirodzené ¢islo
napr. do premennej typu string. Premenné typov int ¢i double vSak maji obmedzeny rozsah a
nevieme do nich ani ukladat iracionalne &isla.)

Uloha 8. Porovnajte mohutnosti nasledovnych mnozin:

a) CaR
b) R a R® (mnoZina funkcii f: R — R)
c) P(R) a RR
d) mnozina vsetkych rastucich funkecii R — R a mnozina v8etkych klesajucich funkcii R — R
e) (*) mnozina vSetkych rasticich funkcii R — R a P(R)
Uloha 9. Dokazte, ze kardinalnych ¢&isel je nekonecne vela

Uloha 10. Dokazte, ze mnozina je nekonena vtedy a len vtedy, ked je ekvivalentna niektorej svojej
vlastnej podmnozine.



